

我的母亲出生于 1956 年。母亲有兄弟姐妹 8 个，她排行老么。母亲的降生，使得这个本就贫穷的农村家庭日子更加捉襟见肘。

外公外婆都是老实巴交的农民，舅舅阿姨稍微长大一点，便都迫不及待地扛上锄头向黄土地讨食。在当时，喂饱肚子是全家人的理想，上学则是一家人想都不敢想的奢望。

在母亲 13 岁的时候，不甘于向命运低头的她，倔强地以绝食为代价赢得最终胜利，如愿以偿地上了学，成为一大家子里面唯一的一个读书人。

学习机会来之不易，没有多余的笔和本子，母亲就用一种黄色页岩，当地叫黄泡石在青石板上列算式默古诗，交不起学杂费，母亲就到田里挖芋头卖。因为刻苦，每学期班里各门功课第一的总是母亲。然而文化大革命波及到中国的每个角落，连大山旮旯里的这所村级小学终究也是停课了，母亲的学业从此断断续续。1977 年恢复高考后，作为知青的母亲再次捧起书本参加高考，以 0.5 分之差与西安航空工业学院失之交臂。

没有考上大学的母亲为生活所迫，在家乡中学当了一名代理教师。但她一直没有放弃通过努力改变命运的理想，1988 年，已经 32 岁的母亲得到机会并如愿考上了安康师范学校民师班。听母亲讲，拿到通知书后，她做了很大的思想斗争，最终还是狠下心把不满 2 岁的我寄养在亲戚家，毅然决然地踏上了求学路。

母亲常常以她成长的经历教育我：跌倒了怕什么，失败了怕什么，爬起来，拍拍土重新来过。对于一个人来说，摔打正是磨练。像她这样出身草根的人，只有靠努力靠奋斗靠争取，才有可能得到命运之神的眷顾。而母亲也终于做到了。

学成归来，母亲在家乡当了正式老师，终于改写了自己和一双儿女的命运。此后，我随着父母在校园中长大。每天天蒙蒙亮，打着火把走了几十里山路赶来求学的孩子便打破了校园的宁静。作为教师的母亲，此时已夹着书本走进教室，在孩子们求知若渴的目光中开始了第一天的工作，朗朗书声成为小山村最动听的声音。

老师的孩子总是被特殊照顾的，一下课，憨厚朴实的学生们就从教室里雀跃着飞出来，争先从兜里掏出应季的零嘴儿，要么是一个生红薯，要么是两个黄橘子，要么一把葵花籽乐呵呵地塞给我，拉着我一起跳格子、捉迷藏、打沙包……

每当看见学生们给我塞东西吃，母亲总是赶紧从家里拿出我和哥哥的零食回送给学生们，或者招呼他们来我家吃饭。母亲常常跟我讲，这些学生都很苦，他们拿的红薯，也许就要管一天的饱呢。

母亲是苦孩子出身，看见学生因为交不起学杂费而辍学，蹲在学校伙房外吃苞米饭配干腌菜，心里就格外难受，她微薄的薪水，一部分便是用来尽可能的帮助到这些孩子，但力量毕竟是微小的。

母亲说，她那时候的梦想，就是希望有一天，不再有学生因为交不起学杂费而辍学，不再有学生因为没饭吃而面黄肌瘦，不再有学生因为没衣穿而在大冬天冻破脸蛋……母亲的梦想，也是那个时代的梦想，是新中国成立 70 年来几代人接力奋斗的梦想。但当时，那是怎样的一个奢望，如同仰望繁星的夜空，像摘取星星一样遥不可及！

六十三年，弹指一挥间，母亲从呱呱坠地的婴儿变成了头发花白的老人。作为时代的见证者和亲历者，母亲这一代人，经历了太多的磨难和曲折，纵观历史，时代巨轮的每一次前进，都必然伴随着阵痛和阻力，母亲这一代人所经历的，也正是新中国的蜕变与新生。从凭票证购买商品到自选超市，从算工分吃大锅饭到越来越丰盛的菜篮子果盘子，从低矮潮湿的泥瓦房到一座座鳞次栉比的高楼，从小岗破冰到深圳兴涛，从浦东逐浪到雄安扬帆……有太多太多数据对比、太多太多故事见证、太多太多社会和生活巨变，记录着新中国从站起来到富起来到强起来的伟大飞跃。

作为在三尺讲台奉献了一生的教育工作者，更令母亲感到欣慰的是，经过中央和各地方政府多年努力，我国已于 2008 年全面实现了免费九年义务教育。次年，陕西省开始实施蛋奶工程，家乡紫阳县义务教育阶段学生现在已经全部吃上了免费的营养早餐或午餐。

现在的学生，再也不用愁吃愁穿愁学费，再也不用三更起床四更做饭五更打着火把去上学，他们坐在宽敞明亮的教室里，在现代化的教学手段帮助下快速全面地学习知识，住在配备有空调的标准化学学生宿舍，吃着学校统一伙食做的卫生经济的饭菜。

去年，我的孩子也上了一年级，牵着他肉乎乎的小手去市一小报名，校园是那么宽敞，教室是那么明亮，老师是那么和蔼。每天放学后，孩子都兴奋地跟我讲着校园的见闻，每个周末，我都会载着胖嘟嘟的他兴致勃勃地去书法、英语、篮球各个兴趣班打卡，去书吧静静享受书香里的亲子时光。



涓涓细流入万家

——安康市生态环境局平利分局切实做好水源地保护工作纪实

通讯员 刘苗 曾海成



湛蓝的天空，洁白的云朵，还有那群山环抱间清澈见底的河水，古仙洞饮用水源地，在炎热的夏季显得格外清凉。水是城市的眼睛，因为有了水，平利这个中国最美的乡村显得更加灵动而迷人。

沿着水源地保护区内的道路前行，两边绿树相拥，路面宽阔整洁。规范设置的界标、交通警示牌、指示牌、温馨提示牌，无不让人印象深刻。

饮水安全不仅是民生工程，也是民心工程、发展工程。近年来，安康市生态环境局平利分局在县委、县政府的领导下，始终围绕管水护水这条主线，坚持以防为主，防治结合，积极探索新时期水源地保护的新方法、新路径，成功破解了水源保护中的诸多难点，让群众喝上干净水、放心水。

超前谋划 为居民守住一河清水

饮用水水源地保护直接关系到广大人民群众的饮水安全和身心健康，关系到经济社会的可持续发展。据了解，石牛河和古仙洞水库是平利县仅有的 2 个县级集中式饮用水源地，也是该县城 5 万人的饮用水保障。

最早，古仙洞水库还是该县居民唯一的饮用水水源地，库容 2638 万立方米，基本满足了县城各单位、企业和居民的用水需求。然而，考虑到该水源地属湖库型水源地，每逢电站例行检修、汛期调洪和冲砂时，对城区居民供水的安全性就会造成一定影响。加之近年来，不断建设的平镇公路环绕古仙洞水库而过，经常有运输材料的大型车辆经过。为了避免不可预料的情况发生，平利县综合县城地理环境、位置及水源条件等因素，超前谋划，经调研考察，将长安镇石牛河水源地调整为县城主要供水水源。

为加强居民饮用水水源地保护工作，让居民喝上干净的水，安康市生态环境局平利分局积极推进水源地规范化和达标建设，他们首先根据国家对水源地保护区划定依据、原则和标准时限，迅速启动了石牛河和古仙洞水库水源地保护区划定工作，严格界定了水源地保护范围，对水源地进行了划界立桩，设立了水源地保护围栏、标志牌、警示牌等，并先后印发了一系列关于保护水源地的政策文件，明确各部门和乡镇的职责，同时编制了古仙洞水库及石牛河饮



不一样的阵地一样的初心

□ 唐茹 李珂

不拿枪、不戍边，工人上不了工，学生上不了课，农民种不了地。”这话深深印在他的脑海里，影响了他一辈子。

他本是炮兵出身，属技术兵种，本不是后勤梯队。由于战斗需要，他主动申请当了“军工”。这个个子不高、看着有些木讷的军工，每天都在与时间赛跑、与死神照面，争分夺秒的抢救每个伤员、抢运战斗物资、伤员、修筑工事，被战士们称作“百米生死线”。

34 年后，2019 年 7 月，陕南盛夏暑热难耐，安康工务段安康东车间监控工区职工梁真旭穿着黄色作业服、拿着道尺、弯着腰，一丝不苟地检查线路。

马上就是八一建军节了，如果不是箱子里珍藏的有些泛黄的三等功证书、战地优秀党员奖章，很难想象这位铁路党员经历过硝烟战火。

梁真旭记得很清楚，1985 年他刚参军半年就跟着大部队唱着血染的风采，坐上闷罐车，走了三天三夜来到云南老山前线，成为一名战地“军工”。

打仗历来是兵马未动，粮草先行。“军工”是前线战士们对后勤保障部队的简称。负责作战运输补给、伤员运送和工事修建。由于作业强度大、隐蔽性差、伤亡率高，当时的危险系数最高的兵之一。

有人害怕了，有人思想开了小差。“当兵为什么？”临战那天连长说：“当兵就是保家卫国的，都

参战第二年，因为突出表现，他火线入党。宣誓那天，连长说，第一次举拳头也可能是最后一次举手，让所有宣誓的人做好了豁出去的准备，也在战争中经受了思想洗礼和考验。

有一次，部队有个作战参谋需要勘察地形，为即将开始的总攻做准备。结果突然脚崴了，走不动路，梁真旭背着他，两人用背包带绑在一起，山高路陡，一不留神就是深渊，两人就手抠脚蹭，厚厚的军裤被荆棘、山岩撕成了缕缕的破布头，手掌已经血肉模糊，划出深深的印痕至今仍在。

1987 年，硝烟渐渐散去，迎来一个新阶段。梁真旭退伍成了一名铁路工人。巴山线路工区养护的襄渝线川陕段基础差，特别是淇水隧道翻浆问题突出，像岩浆扑哧扑哧地往上冒。大伙着急得很，每天都得拿个铁皮桶，拿勺子一点点地舀起来。梁真旭想老这样被动治理不行，得想个法子，于是他用铁道兵留下的废旧水管，利用线路两边

高度差水管引水疏导，有效整治了病害。

上世纪 90 年代，为提高旅客乘车舒适度，路局提高线路检查标准。巴山铁路人不仅仅要解决“保安全”的基本需求，还要让线路上的车跑更快更稳。头几次轨道成绩很不理想，都是不合格。身为副工长的他着急了，军人不服输的劲又上来了，连续三个月没回家，扑在现场量数据，分析轨检图纸，研究改进作业方法，消除了出分处所，让线路在养路工面前服服帖帖。体重从 130 斤掉到 103 斤，回去后老父亲愣是第一眼没认出来。

2010 年，组织照顾他从巴山调到安康。虽然梁真旭在巴山是个老养路，但东站设备型号多，驼峰、复式交分道岔，大多都是以前见都没见过。他又一次重头学起，像当年攻占高地一样，翻书、钻研、量数据，半年时间就摸清了东站设备的脾气和养护规律。

110 股道，68 公里线路，每天 10 余公里暴走，风雨无阻巡检设备，养护线路，保证一趟趟列车从安康站开出。这从巴山到安康转眼又一个十年过去了，这就是梁真旭和工友们每天所做工作。

还有几年时间，梁真旭就要退休了，他说虽然时代变了，从老山到大巴山，从战场到站场，不管是手握钢枪还是手提道尺，不管火线艰难前行和高铁风驰电掣，但作为一名老党员初心未变，就是站好岗、当好兵、守好阵地，完成党交办的一切任务。

尺的主干绣出一个大大的绿冠，给单调的阳台送一片绿荫。最后我的阳台凑齐了十几盆花卉，装扮着阳台的一隅。

茉莉花好水、好肥、好阳光，我就隔天给它浇水，把阳光照射时间最长的那一隅给它，让它们充分浸泡在阳光里，每周给它们施肥一次；兰草爱好干燥，我坚持一周给它们两次供水，至于芦荟花，它是极讨厌水分的，一旦给水过量，它就化为水了。芦荟的肥料很特殊，它喜食黄豆，在它根部四周，轻轻插进几个窟窿，小心翼翼地灌进几粒炒熟的黄豆，黄豆发醇了，就是它的肥料。

一天不知道要到阳台去多少次，不知不觉间我爱上了这些花草，微风中，墨绿的兰草叶子轻轻摇曳，摇落一地风姿，我给它喷洒少许的水雾，黏在叶片上的水珠在阳光下闪闪发光；桂花树枝粘几片翠叶，静静地立在花丛中，我给它松土，它憨笑着给我点头；栀子花枝头挂满乳白色花骨朵，密密匝匝，开放了的花朵在阳光下反射淡淡的白光，它把自己全部的芬芳吐给阳台。

听说茉莉花是在夜间开放的，一个满月的夜，我蹑手蹑脚走向阳台，窥视茉莉花开，一束月光走了下来，栖息在白色的茉莉花上，我看到花与月光的拥抱，我听到月光与花的碎语，银色月光下，茉莉花似乎在慢慢绽放，恍恍惚惚的枝头挂满乳白色的梦境。我走近茉莉花，然后摘取几朵芳香洁白的梦，轻轻放在妻子的枕头边。



用水源地应急预案方案，以及关于水源地五年发展建设规划，把加强饮用水水源地保护作为重大的民生工程来抓。

为有效提高广大干部群众自觉保护水源地的意识，该局每年利用“6·5 世界环境日”“世界水日”“中国水周”等节日，通过设立宣传咨询点、悬挂横幅、印发宣传手册、利用脱贫攻坚走村入户，把水源地保护作为主要宣传内容，深入广泛地进行宣传，营造水源保护家喻户晓、人人参与的良好氛围。

源头管控 共建和谐水源环境

河流的生态环境直接关系到居民的饮水安全。去年以来，平利正式打响了一场针对水源地生态环境治理的攻坚战。搬迁村民住户，严控生活污水排放、修建污水处理厂……让水源地成为一道靓丽的生态景观。

按照“一个水源地、一套方案、一抓到底”的原则，结合《全国集中式饮用水水源地保护专项行动水源地保护区整治工作指南》要求，平利生态环境分局确定了全面摸底排查，实施清理整治、逐一核销销号的整治工作思路，认真对水源地保护区内居民进行摸底核查，对确需搬迁的居民实行搬迁，对生活污水、生活垃圾实行统一收集和集中处理，明确具体措施，任务分工、时间节点、责任单位和责任人，建立问题清单整改销号制度，深入开展水源地环境综合整治。

针对前期摸排调研存在的水源地一级保护区内有居民居住、无事故防撞栏等问题，平利县委、县政府领导高度重视，多次召开专题会议商讨整改措施，制定印发了《集中式饮用水水源地专项行动方案》，下发了《饮用水水源地环境问题清理整治进展情况统计表》，要求各镇各部门要充分认识水源保护和饮水安全的重要性，把水源保护和饮水安全列入重要议事日程，定期上报整治进展情况，并在县政府网站进行公开，真正把这项“民心工程”做好、做实。

去年年底，古仙洞水库水源地一级保护区内 39 户居民已经全部搬迁，在一级保护区建立了全封闭围网，安装了交通警示牌及事故防撞栏，对二级保护区内 43 户居民生活污水无害化处理并为每户修建了化粪池，防止不合理活动对水源保护区水量水质造成影响。同时拆除关停了保护区

内可能对饮用水造成影响的建筑和企业。”安康市生态环境局平利分局副局长冯立召介绍，由于古仙洞水库水源地是平利到镇坪的必经之路，会有危化品运输车辆经过，为了避免意外发生，在古仙洞水源地保护区内凡是有公路桥梁的地方，都建有导流槽和事故应急池，有力保障了水源地水质安全。“下一步我们将联合公安、交通，建立危化品车辆经由水源地护送机制，为水质安全再上一道安全锁。”

强化监管 让每一滴水都洁净

安康市生态环境局平利分局在水源地保护工作中，始终坚持预防为主，防微杜渐。工作中，该局环境监察大队每个月定期对两个水源地进行巡查，并经常组织水利、农林、国土、城关镇、长安镇等部门到水源地进行实地调研，对饮用水水源地保护区是否设立了明确的地理界标和警示标志，在饮用水水源一、二级保护区内部是否存在排污口、违法建设项目、违法网箱养殖、垂钓等问题进行重点检查。

为随时掌握水质变化情况，去年 5 月份，该局在古仙洞水库和石牛河水源地监测断面上，安装了视频监控并与市级监测平台联网，全天候监控水质，以便出现问题在第一时间作出处理。并委托有资质的监测单位对两个水源地水质 108 项指标定期监测，监测结果及时在网上公示，定期开展水源安全评估，及时掌握水质变化情况。同时，针对少数不符合环境要求，在河道从事采砂的生产开发活动予以制止并取缔，依法维护河流生态健康。

与此同时，该局还建立了环保网格机制，由网格长负责水源地保护区的日常巡查，发现问题第一时间上报，形成水源地巡查保护常态化管理。

着眼长远，该局安排专人对县域乡镇水源地开展摸底调查，全面掌握基本情况，组织编制保护区划定方案，建立饮用水水源保护区定期巡查机制，及时发现问题。

水源保护是一项长跑，路很长，但是我们在路上。平利县将持续加大环境监管力度，坚决打好“蓝天、碧水、净土、青山”保卫战，聚力守护好“绿水青山”，力促县域水环境质量不断提升，为建设“生态美”平利作出应有的贡献。